

中东欧国家周报

【拉脱维亚社会周报】

移民和人口变化对拉脱维亚经济和社会发展的影响

IELAS

(2021年9月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Feng Zhongping



【拉脱维亚】移民和人口变化对拉脱维亚经济和社会发展的影响

概要

2021年初，拉脱维亚人口首次下降到200万以下。长期的向外移民和人口变化对拉脱维亚的社会和经济发展产生了影响。不断加剧的社会不平等、部分人口无力支付家庭开支、负的自然分娩率等问题给社会体系的财政可持续性和充足性带来了更大的压力。此外，劳动力不断趋于老龄化和低迷的出生率都让劳动力市场愈加紧张，这也导致劳动力短缺不可避免。因此，当局必须对即将发生的经济灾难加以预防。

引言

来自各个领域的专家认为，未来50-70年对拉脱维亚这一国家及其主体民族（拉脱维亚人）来说可能是决定性的。过去10-15年中，人口迅速下降，也很显著地证实了这样的说法。最重要的原因是，与许多其他吸引移民的国家相比，拉脱维亚的社会经济发展水平相对较低，而新冠疫情在世界范围内造成的形势又大大加剧了这一影响。疫

情在世界各地蔓延、其原因在科学上的不确定性、其未来传播的不确定性以及感染者的高死亡率导致了全球范围内新的经济衰退。因此，当今世界许多国家和政府间组织的政治家们都集中精力，一方面要阻止疾病的进一步传播，另一方面则要避免即将到来的经济灾难。

一、拉脱维亚的移民和人口趋势

拉脱维亚中央统计局（CSB）初步数据显示，2021年初拉脱维亚人口总人口为189.3万人，比上年减少了1.45万人。在波罗的海国家中，拉国人口下降幅度最大，去年下降速度比前一年更快，为0.76%，其中0.17%是由于向外移民。

新冠疫情影响了2020年的人口流动，从而影响了国际长期性移民（international long-term migration）的指标。与2019年相比，移入移民人数减少了21.2%，只有8800人从其他国家来到拉脱维亚，比2019年减少了2400人。

考虑到最近数据的结果，可以得出结论：基于对十年或十五年后的人口趋势和预测的考虑，拉脱维亚将不得不关注如何吸引入境移民和控制出境移民。一方面，拉脱维亚人口持续减少，而另一方面，世界各地外流人口数量则

急剧增加。这不仅是该国发展的最大威胁，也不利于把来自世界过度拥挤地区的移民融入到当地社会。统计数据清楚地表明，移民和人口变化对整个欧洲的不同领域都产生了强烈的影响，而对拉脱维亚而言，这种影响对 21 世纪的经济和社会发展尤为明显。

二、对社会发展的影响

新冠疫情期间，根据欧洲“欧洲晴雨表”关于欧洲未来的社会学调查的数据，社会问题是一个主要问题。在调查中，不断加剧的社会不平等被认为是主要挑战。一方面，外来移民使得欧洲和拉脱维亚更加多样化并拥有更高的生产力，但同时，人们的排外程度也有所增加。拉脱维亚还拥有欧洲最严格之一的移民和庇护政策，这对来自较贫穷国家的移民构成了挑战。目前，这并不被视为一种威胁，但在未来，恐怖主义和宗教狂热可能会增加，并对发展的规律性构成挑战，而这种情况只有在人们凝聚成一股力量并能够为共同利益达成协议时才会出现。

尽管拉脱维亚的社会不平等状况在逐年改善，但拉脱维亚民众对此问题的焦虑屡见不鲜。拉脱维亚中央统计局进行的一项调查显示，拉脱维亚超过四分之一的人口只能勉强负担日常开支。其中获得的数据显示，2020 年，27.2%

的家庭只能勉强支付日常开支；能相对轻松地支付日常开支的家庭比例为 62.8%；而 10% 的拉脱维亚家庭在支付开支方面没有任何问题。拉脱维亚居民表示，舒适生活所需的最低金额至少为每月 561 欧元。

由于自然增长率为负，人口老龄化问题不言而喻。目前拉脱维亚人口平均年龄为 42.8 岁，其中至少 37% 的公民年龄在 50 岁以上。平均预期寿命的下降加上外来移民，给社会保障体系的财政可持续性和充足性带来了更大的压力。

三、人口变化对劳动力市场和经济的影响

因为社会正在老龄化，出生率普遍较低，拉脱维亚与其他欧盟国家一样，也在考虑如何解决劳动力短缺的问题。劳动力短缺的情况因国家而异。一种可能的解决方案是吸收外来移民。然而，拉脱维亚的外来劳务移民政策和制度被评估为保守型，尽管有可以做的一些事情，但也没有改进的空间。因此，随着人口老龄化，经济将受到直接影响，未来十年拉脱维亚的国内生产总值（GDP）可能不会增加到接近 290 亿欧元。

目前进入劳动力市场的是八十年代出生的一代，超过了过去十年的出生人数。持续的老龄化进程为未来几年带

来了威胁，因为当 90 年代出生的人进入劳动力市场并不得不向一大群养老金领取者支付养老金时，劳动力短缺问题将会带来痛苦的影响。

尽管拉脱维亚的移民平衡为负，但移居国外的拉脱维亚人在国外挣钱，通过将钱寄给他们在拉脱维亚的家人和亲戚，即把钱注入拉脱维亚的经济。拉脱维亚银行和欧盟统计局的数据显示，拉脱维亚至少有 12.5 万人和家庭定期得到在国外亲属的经济支持。根据 2017 年的数据可以得出，有 8.18 亿欧元通过这种方式流入了拉脱维亚，占该国 GDP 的 4.1%。

移民的动态在很大程度上可以通过该国人口构成的数量和质量变化来解释。原因是他们不同的政治组成结构以及对有关恢复市场经济原则和议会治理相关的社会经济和政治改革的态度产生了影响。随着技术部门在经济活动中的份额的增加，经济结构将发生变化。收入和工作内容的变化将使劳动力市场对经济出境移民和外来劳务移民更具吸引力。拉脱维亚应该能够复制邻国在稳定人口方面的成功经验。

总结

拉脱维亚的情况清楚地显示了移民和人口对其社会和经济发展的影响。目前，拉脱维亚在波罗的海国家中人口下降幅度最大，为 0.76%，与 2019 年相比，入境移民减少了 21.2%，这导致需要对未来进行调查研究并制定计划，探索如何在未来建立和控制一个健康且富有成效的移民进程。社会不平等问题被视为拉脱维亚人民面临的主要挑战，因为它造成了社会问题的威胁，如恐怖主义倾向以及劳动力市场内的经济问题。尽管社会经济和政治改革正在进行，但目前劳动力市场上的人口老龄化和出境移民都使经济面临压力。

欧盟劳动力的自由流动使得一些国家从发展水平较低的欧盟国家吸引了自身发展所需的劳动力，从而阻碍了后者的经济发展，也产生了其他负面和副作用。就拉脱维亚而言，劳动力的自由流动正在转变为出境移民。出境移民不仅是由工作年龄人口组成，还因为他们的父母、配偶和未成年子女经常与他们一起出国。因此，部分移民国家不仅从拉脱维亚获得劳动力（这是商业发展所必需的更重要的资源），同时与求职者同来的人也促进了国内消费需求的增长，所以这是欧盟最富国家未来增长的最重要方面之一。为了弥补拉脱维亚的劳动力流失，许多公司吸引了来自欧盟以外国家的员工。由于出境移民，该国本土人口比例减少，因此该国民族认同的基础也日益受到威胁。

(作者：IELAS；翻译：王雨辰；校对：郎加泽仁；签发：
陈新)